

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranzite nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 185.

Duminică, 23 Augustu (4 Septembrie).

1887.



Tocmai la încheierea foii telegrafului ne aduce din Blășiul trista și dureroasă știre, că unul din stălpii cei mai tari ai limbei și ai literaturii noastre, părintele filologiei române, eruditul dascăl și apostolul alu românismului

TIMOTEU CIPARIU

a încetat din viață astăzi dimineață. Luni la orele 3 d. a. se va face înmormântarea.

Timpu și spațiul nepermițându-ne ați de a aduce tributul nostru de recunoștință acestui mare învățat român, descriind viața sa plină de labóre și de råde îmbelșugate pe teremul științific, politic și bisericesc, îi dăcem: Odi-hnesce în pace prea vrednicule fiu alu națiunii române, care eternă neștersă vei fi în memoria ei!

Brașov, 22 Augustu 1887.

În cestiunea bulgară nu s'a adus încă până ați nici o lămurire, dovadă că divergențele dintre puteri sunt ați totu așa de mari ca și mai înainte.

Prințul de Coburg, bietul, își dă totă șilinta de a-și împlini cuvântul ce l'a dat Bulgarilor, că va lucra cu zel și cu curagiu la consolidarea țării. Elu întâmpină însă greutăți din ce în ce mai mari.

Nu scim decât până ați i-a fost cu puțință a-și forma măcar noul său ministeriu. Trebuie să fiă mare neînțelegerea între conducătorii bulgari, decât este așa de greu de a face să-și întindă mâna câțiva dintrușii, spre a da ajutoru principelui în lucrarea sa.

Intr'aceea Rusia persistă în pretențiunea sa d'a trimite cu aprobarea Turciei un general rusesc în Bulgaria, avându imputernicirea de a governa în Bulgaria și Rumelia, până ce o nouă Sobraniă va alege un alt principu.

O știre din Constantinopolu sosită erî spunea chiar, că Turcia s'a învoit a introduce, cum cere guvernul rusesc, printr'unu comisar alu ei pe generalul rusesc Ernroth în Bulgaria. Acum însă se modifică această știre accentuându-se, că Germania voese să ia rolul de mijloc în afacerea misiunii lui Ernroth.

Principele Bismarck de mulți ani încôce nu mai ese din rolul său de mijlocitor. Aci e Austria, aci Rusia, pe care se silesc să o împare cu câte vre-o schimbare; este însă foarte greu a împăca deodată pe amândou aceste puteri, și să iasă bine socotela și pentru Germania. Când Bismarck se pregătesce a-i aduce câte unu serviciu Austriei, se nasc îngrijiri în sinul celor din Petersburg și vice-versa.

Acum e rândul celor din Viena să fiă îngrijați. E vorba adecă de o apropiată întâlnire a împăratului Germaniei cu Țarul. Deja se știe și locul și ziua întâlnirii. Ea se va face în Stettin din Pomerania prusiană în 12 Sept. a. c.

Se înțelege că acestei întrevederi în momentele de față i se dă o importanță deosebită. Foile germane susțin, că ea are să documenteze faptul, că vechia și probata amiciție între Rusia și Prusia nu s'a sdruncinat nici prin agitațiunile foilor panslaviste, nici prin campania pornită de foile germane contra valorilor rusesci.

Reinoirea amiciției prusso-rusesci în nise momente când în Viena se așteptă, că Germania să sprijinească politica monarhiei noastre în Orient în puterea alianței ce s'a sigilat din nou la întrevedere la Gastein, a trebuit să nască nedumeriri și temeri, că legătura austro-germană s'a slăbit. Faptu este că ați Germania stă în cestiunea bulgară cu totul pe partea Rusiei, pe

când Austria merge cu Italia și cu Anglia în altă direcțiune,

Foile din Viena amice legăturii cu Germania se mângăie însă cu aceea, că prezența generalului din armata germană, a contelui Walderssee, la manevrele armatei împărătesci în Moravia indică, că bunele relațiuni între Viena și Berlinu există încă și astăzi.

Dér, dăce una din memoratele foi, faptul că unu oficeru germanu de unu rang atăt de mare șede la drépta împăratului Austriei la prânzul dela curte, dovedesce numai sinceritatea și fidelitatea de aliată a Austriei, care nu vrea să aibă secrete militare înaintea amicilor ei germani. Din partea Germaniei însă nu s'a datu nici o dovadă de o asemenea fidelitate.

Foia vieneză din vorbă doarece să se dea această dovadă de cătră aliații germani. Pe ce basă însă o doarece, nu ne spune. Intrevederea între Impăratul Wilhelm și Țarul Alexandru de siguru că nu pôte forma basa pentru împlinirea dorinței exprimate.

Aduarea generală a Asociațiunii.

Sibiu, în 19 Augustu 1887.

(Urmare).

Frații Sibieni încă de timpuriu au făcut pregătiri pentru primirea participanților și arangarea petrecerilor diferite. Unu comitetu de 40 de membri, în frunte cu Dr. I. Moga, împărțit în diferite secțiuni, a îngrijit pentru cuartire primirea oșpeților din afară la gară. Aceștia însă, nefăcându mare îmbulzélă, membrii comitetului se putură achita bine de datoria lor atăt Vineri cât și Sâmbătă, când sosiră ultimii oșpeți.

Sâmbătă sêra, în 15 (27) August, ne-am întrunit cu toții pentru prima ôră la „Sêra de cunoștință” în grădina „Hermann”. Încă la orele 8 sêra unu publicu numeros venia din tôte părțile cu pași grăbiți îndreptându-se cătră spațiosul pavilionu din susu amintita grădină, unde aveau să se salute Români din diferite părți, cu frățescă dragoste.

La 8^{1/2} ôre pavilionul era deja plin de oșpeți. Pe fețele multora din ei se putea ceti bucuria simțită la întâlnirea rudeniilor, amicilor și cunoștinților. Veselia începuse să-și ia ursu liberu și crescu când musica orășenească începuse a cânta. Dér decât pe lângă această veseliă musica ar fi voit să ne mai și însuflețescă, ar fi trebuit să ne cânte mai multe piese românesce, decât străine, și să ne achite c'unu simplu potpuriu din melodii române. După ce în fine se terminară salutările reciproce, cam pe la 10 ôre, o parte din public, obosit pôte de călătorie, începuse deja a părăsi pavilionul, partea cea mai mare însă rămăseră în sală unde după masă s'a dansat până târziu.

Orî cine ar fi intrat în sală, pre când se afla întregu publicu la masă, trebuia să constate numărul frumosu alu celor prezenți, dér nicidecum nu i-ar fi făcut impresia unei serî de cunoștință, vedându răspândit la câte o mesă rotundă familia de familia isolate. După părerea mea era de dorit, ca la o astfel de ocaziune să se fi aranjat mese mari juru împrejur, pentru ca într'adevêr sêra să pôte deveni „Sêra de cunoștință”, er nu să se lase cum am vedut, unele familii isolate cu totul, și decât chiar se făcea o cunoștință ea părea a se face mai mult silită din lipsa de locu la alte mese. Mărturisesc, că această grupare de cunoștințe mi-se părea cam ciudată și nu mi-o putem explica până ce unu amic alu meu din Sibiu mi dădu deslușire spuindu-mi că „la noi în Sibiu așa e moda astăzi”. La tinerii din Sibiu am observat însă, că ei între ei, nu par a se ține așa de strictu de moda această, căci îi vedem concentrați la o singură mesă, dér față cu celelalte mese se prezentau și ei în haina separatismului, ceea ce dreptu spuindu nu mi-a plăcutu nicidecum.

Duminică 16 (28) Augustu după 9 ôre a. m. s'a servit de cătră Prea Sântia Sa Metropolitanu Mironu unu „Te Deum” în biserica metropolitană, care deși mică nu mi s'a părut îndesuită de asistenți. Pe la 11

ôre a. m. se deschide în „Sala Comitatului” prima ședință a Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român. D-lu vice-președinte I. Bologa anunță celor prezenți, dintre cari aprôce jumătate erau dame, în număr nu prea satisfăcător — ceea ce nu ne pôte nicidecum înbucura — imposibilitatea în care se află multu meritatul președintu alu Asociațiunii, d-lu T. Cipariu, de a participa la această adunare generală și prin urmare îi rămâne densusu onorea de a presi la această Adunare generală. Salutându apoi de binevenire pe cei prezenți, ocupându locul președialu, dechiară ședința de deschisă. Puțin după deschidere apărî în sala ședinței și Escelența Sa Metropolitanu Mironu Romanul, care ocupă locu în fruntea salei asistându până la încheierea ședinței.

Ca de obicei s'a alesu mai întâiu o comisiune de 3 pentru încasarea de taxe dela membrii vechi și dela cei cari se vor înscrie de nou. Nu mare a fost însă de astădată munca acestei comisiuni, căci abia au fostu vre-o 17 - 20 de inși cari s'au insinuat ca membrii în ședința primă, când după mine, intr'unu asemenea centru trebuia să atingă numărul lor cel puțin cifra de 100.

Să dete mai departe cetire apelului nominalu al membrilor Asociațiunii, cari au dreptu a participa cu votu decisiv. Nu pôte trece peste acestu punctu fără a da expresiune încă odată îngrijirii ce m'a cuprinsu vedându numărul micu alu membrilor ordinarî (447) și repetu de nou, că în aceste condițiuni este imposibilu ca Asociațiunea noastră să pôte progresa cum se cade în raportu cu exigențele crescende ale timpului modernu în tôte privințele! Sperăm însă că în curêndu Românii noștri se vor convinge, că cu nepăsarea de până acum nu putem a-junge departe și voru da în viitoru totu concursul lor la ajungerea mărețului scopu culturalu alu Asociațiunii, pentru ca nu preste multu să avemu satisfacțiunea de a numera cel puțin preste o miă de membrii ordinarî. Așa se fi!

Secretarul alu II-lea d-lu Dr. Crișanu ceti apoi raportul generalu alu Comitetului despre activitatea sa în decursul anului 1886/7 dimpreună cu adausele salei care se va publica de siguru în detaliu.

Fiindu la ordinea zilei insinuarea propunerilor și a eventualelor interpelări, d-lu I. Crișanu advocatu din Abrud luându cuvântul propune: 1. Să se voteze comitetului mulțămîta protocolară pentru îndeplinirea cu esactitate a concluserilor anterioare și în genere pentru activitatea dezvoltată în decursul acestui an; și 2. Ca speșele internatului împreună cu școla de fetițe a Asociațiunii să se acopere în viitoru numai din venitele acestui internat, la ceea ce d-lu V. Babeșu observă că, nefiind acestea propunerî de sine stătătoare, ci unele cari și așa mai vin înainte, fiindu în legătură cu raportul generalu, ar fi bine pentru a urma o ordine în discusiune să se facă atunci, când va fi pe tapetu cestiunea raportului generalu. După acestea d-lu Crișanu își retrage ambele propunerî sub reserva de a le face la timpul său.

Urmêz raportul comisiunii esmise pentru înscrierea membrilor alu cărei rezultat l'am amintit mai sus. De asemenea se citeșc și numele membrilor noi înscriși dela ultima adunare generală până ați, numărul destul de frumêșu, și împreună cu ceilalți se proclamă prin „Se trăiescă” ca membrii ordinarî ai Asociațiunii. Se alegu dou comisiuni de câte 3 membri una pentru esaminarea socotelilor pe anul expirat administrativ și a proiectului de bugetu pentru anul următor și alta pentru propunerî.

Înceindu-se cu acestea ordinea primei ședințe, Președinte dă cuvântu distinsului și neobositului primu secretaru alu Asociațiunii, d-lui G. Barițu, care intr'o vorbire foarte bine aleasă arătă fazele și greutățile prin cari a trecut cultura femeiei nu numai la noi, ci aprôce la tôte poporele. Vicisitudinile și piedecile întâmpinate intr'o educațiune mai superioară a secului frumosu au fostu cu atăt mai greu de delaturat, cu câtu aceste piedeci proveniau foarte adeseori — și durere provinî încă și ați — nu dela clasa de jos, ci chiar dela clasa inteligentă. Arată apoi în modu

Cursul la burza de Viena
din 2 Septembrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	100 85
Rentă de hârtie 6%	87 45
Imprumutul căilor ferate ungare	150 50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	98 10
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	126 -
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	115 25
Bonuri rurale ungare	105 -
Bonuri cu cl. de sortare	104 50
Bonuri rurale Banat-Timșu	104 70
Bonuri cu cl. de sortare	104 75
Bonuri rurale transilvane	104 70

Bonuri croato-slavone	104 75
Despăgubire p. dițma de vinu ung.	100 -
Imprumutul cu preniu ung.	12 210
Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	124 75
Renta de hârtie austriacă	81 30
Renta de arg. austr.	82 65
Renta de aur austr.	112 80
Losurile din 1860	136 30
Acțiunile băncii austro-ungare	884 -
Act. băncii de credit ung.	287 -
Act. băncii de credit austr.	283 20
Argintul — Galbinj	—
Impărătesci	5 91
Napoleon-d'ori	9 95
Mărci 100 imp. germ.	61 50
Londra 10 Livres sterlinge	125 60

Bursa de București.

Cota oficială dela 19 Augustu st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	95 3/4
convert. (6%)	89 3/4	90 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35 -	36 -
Credit fonc. rural (7%)	104 3/4	105 1/2
" " " (5%)	89 1/2	90 1/4
" " " (7%)	103 1/4	103 3/4
" " " (6%)	94 -	95 -
" " " (5%)	87 -	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aurü contra bilete de bancă	14 -	14 1/4
Bancnote austriace contra aurü.	2 01	2 02

Cursul pieței Brașovü

din 3 Septembrie st. n. 1887

	Cump.	Vënd.
Bancnote românesce	8.65	8.67
Argint românesc	8.60	8.65
Napoleon-d'ori	9.95	10.-
Lire turcesce	11.23	11.27
Imperiali	10.22	10.26
Galbeni	5.86	5.90
Serisurile fonc. » Albina » 6%	101.-	102.-
" " " 5%	98.-	99.-
Ruble Rusesce	109.-	110.-
Discontulü	7-10%	pe anü.

Pentru fumători de țigări.

Fabrica Braunstein freres.



in Paris 65
Boulevard
Exelmans
produce

Hărtiile
de
țigară

cu măreile aici
tipărite



„Les dernières Cartouches“ și „Dorobanțul“

carl au fostu declarate, de cele dintăiu autorități științifice din Austria și Ungaria pe basa analizelor făcute, absolutü libere de ori ce materii vătămătoare sănătății și ca hărtia de țigări cea mai ușorä și cea mai bună, ce a existatü vreodatä. Deörece și la noi domnesce convingerea că pentru țigări bune, in prima lină calitatea hărtiei de țigări este datătoare de măsură, hărtia de țigări „Les dernières Cartouches“ și „Dorobanțul“ a devenitü din ce in ce mai plăcută, și se pöte găsi la töte firmele mai marü. Veritabilä este numai aceea hărtiä, a cărei etichetä se asemănä cu ciseulü și care are firma „Braunstein Freres.“ Fabrica a deschisü unü depositü pentru servirea promptä a mușterilorü, sub firma comercialä protocolatä in Austro-Ungaria: Braunstein freres, Wien, 2. Bez., Negerlegasse 8.

8-12

AVISÜ!

La noua măcelăriä a subscrisului, din Tergulü Straelorü, Nr. 308, se recomandä totü felulü de carne, bună, pröspätä și cu prețuri moderate.

George Măzgarăeanü,
măcelarü.

Nr. 14-1887.

Concursü.

Pentru ocuparea postului de învățatorü ordinarü la scöla confesionalä gr. cat. din Monorü, comitatulü Bistrița-Näsödü, prin acestä se escrie concursü pänä in 10 Septembrie 1887 st. n.

Emolumentele împreunate cu acestü postü suntü 300 fl. v. a salarü anualü de solvitü in rate lunare anticipativü din fondulü scolasticü confesionalü, și o grădinä de legume in mărimde de 200⁰. Doritorii de a ocupa acestü postü au a documenta: purtare moralä, că au ascultatü cursulü preparandialü, că au calificațiune de învățatorü, după cum preține legea scolasticä, atätü din limba romänä, care e limba de propunere, câtü și din cea maghiarä.

Cei ce vorü documenta că au ascultatü cursulü pedagogicü la o preparandia regiä de statü, vorü fi preferitü.

In casü când nu ar concurge indiviđi calificați după cerințele legii și s'ar suplini postulü provisoriu, pentru unü atare concurentü se statoresce salariulü anualü numai de 200 fl. v. a.

Suplicele suntü a se înainta la subscrisulü *presidiu alü senatului scolasticü localü* pänä la terminulü mai susü fixatü.

Din ședința senatului scolasticü conf. gr. cat.

Monorü, in 19 Augustü 1887.

Președintele ad hoc:
Dumitru Moldovanü.

Notarulü ad hoc: 3-3
Mihailü Puntea.

Nr. 3258-1887.

Publicațiune,

referitöre la normarea därei pro 1887.

Fiindü normarea därei pro 1887 deja completü esoperatä, se provöcă, in sensulü §-lui 35 alü art. de lege 44 din 1883, totü dăjdieii ca, spre scopulü prescrierii datorinței lorü de dare pro 1887, să se înfățișeze cu libelele asupra solvirei därei celü multü pänä in 15 Nöembrie a. c. la subscrisulü oficialatü de dare.

Brașovü, 1 Septembrie 1887.

Oficialatulü orașenescü de dare.

Escriere de concursü.

Postulü de învățatorü, devenitü vacantü la scöla confesionalä gr. cat. din Telciu prin bolnăvirea, respective pensionarea actualului învățatorü, se va ocupa in anulü scolasticü 1887/8 prin unü învățatorü suplinitorü cu unü salarü anualü de 240 fl. v. a. de percipiätü in rate lunari anticipative și 20 fl. v. a. relutü de cortelü.

Cei ce dorescü a dobändi acestü postü vorü înainta suplicele lorü subscrisulü senatü scolasticü pänä la 15 Septembrie 1887. documentändü calificațiunea de învățatorü recerütä prin lege.

Presidiulü senatului scolasticü confesionalü gr. cat.

Telciu, la 12 Augustü 1887.

Gregorin Popü,
președinte.

3-3

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se potü face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei lunü, mai ușorü prin mandate postale.

Adresele ne rugämü a ni se trimite esactü arătändu-se și posta ultimä.

Prețulü abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unü anü	12 fl. —

Pentru Romänia și străinätate:

„ pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unü anü	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Sosirea și plecarea trenurilor și postelorü in Brașovü.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașovü la Peșta:

Trenulü de persöne Nr. 307: 7 öre 20 de minute söra.

Trenulü mixtü Nr. 315: 4 öre 01 minutä diminetä.

2. Dela Brașovü la Bucureșoi:

Trenulü acceleratü Nr. 302: 5 öre 37 minute diminetä.

Trenulü mixtü Nr. 318: 1 örä 55 minute după amëđi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașovü:

Trenulü de persöne Nr. 308: 9 öre 46 minute înainte de amëđi.

Trenulü mixtü Nr. 316: 9 öre 52 minute söra.

2. Dela Bucureșoi la Brașovü:

Trenulü acceleratü Nr. 301: 10 öre 12 minute söra.

Trenulü mixtü Nr. 317: 2 öre 32 minute după amëđi.

A. Plecarea postelorü:

a) Dela Brașovü la *Rëshnovü-Zërnescü-Branü*: 12 öre 30 min. după amëđi

b) „ „ „ *Zizinü*: 4 öre după amëđi.

c) „ „ „ in *Söcuime* (S. Georgi): 1 örä 30 minute nöptea.

d) „ „ „ la *Fägärașü*: 4 öre diminetä.

e) „ „ „ la *Säcele*: 4 öre diminetä.

B. Sosirea postelorü:

a) Dela *Rëshnovü-Zërnescü-Branü* la Brașovü: 10 öre înainte da amëđi.

b) „ *Zizinü* la Brașovü: 9 öre a. m.

c) Din *Söcuime* la Brașovü: 6 öre söra.

d) „ *Fägärașü* la Brașovü: 2 öre diminetä.

e) „ *Säcele* la Brașovü: 6 öre 30 minute söra.